

目睹环卫工暴雨中抬井盖排水难 她和小伙伴设计出自动抬升装置

当别的女孩在玩过家家，她却钻进大学工程训练中心实验室看工科大学生加工零部件；科技馆的项目琳琅满目，她独独对木工机床感兴趣，每次都要加工、拼接个作品才肯回家；科学课上搭建好的模型，她拿回家后还要再进行一些改进，以使其性能更加优良。

孙梦琪今年12岁。5年来，她与她的创新团队设计制作的搬运机器人、水面清洁船、自动追踪太阳能发电器、基于电磁感应的发电手环、方形下水井盖抬升装置先后在市、省、国家青少年科技创新大赛中获奖。近日，她被推荐参评全国2019年度“新时代好少年”第二批候选人。

帮受伤爷爷捡东西 8岁女孩搭建搬运机器人

孙梦琪出生于辽宁阜新，今年12岁。从小，她就非常喜欢动手，折纸、拼图、做手工是她幼年时的最爱。

读小学后，她迷上了父亲学校的工程训练中心，一放学就钻到实验室里看学生们搞创新、加工各种零部件。

7岁的时候，她在父亲的带领下走进科技馆的微创客工作室，立即就被那里的小机床、3D打印机迷住了，每次都要用小木工机床加工、拼接个作品才肯回家。科学课上搭建好的模型，她拿回家后还要再进行一些改进，以使其性能更加优良。

2015年，爷爷做完半月板手术后无法弯腰捡东西。孙梦琪和另外两个一起上活动课的小伙伴于是决定研究一个可以帮人捡东西的机器人。用慧鱼模型搭建的搬运机器人在2015年辽宁省青少年机器人大赛

上获得三等奖。

游船时遇漂浮垃圾 设计出水面清洁船 获省青少科创赛一等奖

2016年，在一次游船的过程中，孙梦琪发现环卫工人们在清理人工湖漂浮垃圾时非常麻烦，对于那些湖中心的垃圾更是力不从心。“可不可以设计一个自动驾驶水面清洁船，让环卫工人减少工作量，同时也让湖面变得更加干净呢？”于是，孙梦琪再次召集之前的小伙伴一起进行研讨。

设计方案、寻找方法、动手实践。他们用泡沫板做了三角型中间带网兜的船，拆了一个小伙伴的水陆两栖遥控坦克当动力——清道夫号水面清洁船大功告成。考虑到充电电池的续航问题，他们又安装了一块太阳能板补充充电。这一设计一举拿下了当年的辽宁省青少年科技创新大赛一等奖。此后，他们接连设计制作了自动追踪太阳能发电器、基于磁感应发电的手环。

目睹环卫工暴雨中抬井盖 设计下水井盖抬升装置 获国赛二等奖

2018年暑假，阜新连降暴雨，路面积水成潭。环卫工人冒雨涉水趟起井盖加速排水的场景让孙梦琪既觉得环卫工人很辛苦，又担心他们的安全。同时，一个创新设计灵感也闪现到孙梦琪的头脑中：何不设计制作一个可以自动抬起井盖的装置，替代环卫工人冒雨抬井盖？！孙梦琪于是召集一起吃饭的同学余宛霖、赖浩



今年7月，孙梦琪（中）团队在全国第35届全国青少年科技创新大赛上荣获二等奖。
受访者供图

宇，三个人一拍即合，由孙梦琪担任组长，一个新的设计小组就此成立。

对于队友的选择，孙梦琪自有想法：每天一起吃午饭保证了充足的讨论和制作时间；余宛霖语言表达和文

字表达能力强，利于撰写大赛申报书；赖浩宇动手能力强，利于项目制作，此外作为男生也可以多出些苦力。

孙梦琪的创意得到两位队员的认可。于是，利用暑假，还有接下来

几个月每天中午饭时间，他们一起讨论，设计方案，修改作品。经过将近九个月的设计制作，方形下水井盖抬升装置终于制作完成。在省赛上，不仅第四次得到了一等奖，孙梦琪更是拿到了心心念念的“科技创新之星”的称号，并获得了推荐国赛的资格。二次修改后，国赛申报的作品调试完毕，提交国赛组委会那段等待的日子是难熬的，不过最终的结果却是令人欣慰的，作为辽宁省入选的7个作品中的一个，孙梦琪的团队如愿与全国的小朋友一较高下。

在国赛赛场上，她们自己动手布置展板，调试作品，向评委、专家、观众和参赛选手讲解作品、演示作品……经过五天的激烈角逐，孙梦琪团队的设计拿到了国赛二等奖。

孙梦琪的父亲是辽宁工程技术大学副教授，同时也是孙梦琪设计团队的指导教师。对于女儿科技创新方面的爱好和参赛经历，孙梦琪的父亲认为，这一方面源自孩子的兴趣，另一方面也源自家长的引导。“有的时候，孩子们的创意海阔天空，但实际操作上，以他们的知识根本达不到。我会引导他们在生活中发现问题，用自己掌握的理论和技术寻求解决问题的方法。”孙梦琪的父亲接受记者采访时称。

对孙梦琪来说，创新改造是一件很有趣的事儿，“既能和小伙伴们一起玩，又能解决一些实际问题。”辽宁是中国工业的摇篮，孕育、熏陶在这个摇篮中，孙梦琪觉得她身上天生拥有这种基因，“希望我和伙伴们通过自己的不断学习和探索，实现用自己的双手，把生活变得更美好。”孙梦琪说。

辽沈晚报、聊沈客户端记者 董丽娜

被追尾的不报警跑了 追尾的咋还穷追不舍

凌晨时分，两辆车在公路上演追车大战，直至其中一辆车严重损毁，两车才最终停了下来。两个驾驶员并不相识，是什么原因让他们不顾生命危险上演“生死时速”？交警勘查现场，却发现了更令人疑惑的事实：两车第一次发生的只是损伤非常小的追尾，然而被追尾的不报警，反而驾车逃跑；追尾的理应负全责，反而穷追不舍。

在疑团接二连三出现之后，一个有组织的“酒驾碰瓷”团伙浮出了水面。近日，丹东市公安局成功打掉了一个以“碰瓷”为手段的敲诈勒索涉恶犯罪团伙，抓获犯罪嫌疑人四名，破获敲诈勒索既遂案件4起，共计金额4.4万元。

两车发生事故 一方被揭发是酒驾

“有一起两车相撞交通事故需要处理。”2019年10月21日4时32分，丹东交警支队振兴二大队接到指令，在山上街山水龙城路段发生一起交通事故，需要民警出现场。

在值班民警到达现场时，看见一辆灰色肇事轿车逆向停在路边，车体受损严重。另一黑色肇事车辆停在不远处的小区内。事故双方的驾驶员此时都坐在灰色轿车里面，看到交警到了，灰色轿车驾驶员刘东急忙表示：黑色车辆驾驶员是酒后驾车，且肇事后逃逸，他驾车追赶，双方才又在此路段发生事故。

在值班民警到达现场时，看见一辆灰色肇事轿车逆向停在路边，车体受损严重。另一黑色肇事车辆停在不远处的小区内。事故双方的驾驶员此时都坐在灰色轿车里面，看到交警到了，灰色轿车驾驶员刘东急忙表示：黑色车辆驾驶员是酒后驾车，且肇事后逃逸，他驾车追赶，双方才又在此路段发生事故。

“被追尾的不报警，反而驾车逃

原是酒驾遇上了碰瓷

跑；追尾的理应负全责，反而穷追不舍。”当晚出警的丹东交警支队振兴二大队副大队长唐任远表示，当第一起追尾事故发生时，车损其实很小，责任也很好判定——谁追尾了谁负全责，所以被追尾的一方离开现场不予追究，对于追尾一方来说本应是好事，可是为何灰色轿车居然开始穷追不舍？这起案件肯定有问题，于是民警开始对案件展开深入调查，却没想到，更多的疑团浮出了水面。

追踪、尾随、躲避、追尾 系列行动构成圈套闭环

据事故双方表示，事发前黑色车辆的驾驶员张行和朋友在某酒吧喝酒，然后又到港湾街一烧烤店烤肉，而巧的是灰色轿车驾驶员刘东说当晚自己也在那家酒吧玩，然后居然来到同一路段烤肉。

哪来这么多巧合？调查至此，民警觉得这个案子肯定不简单，随即根据监控还原了两辆车的行驶轨迹：事发日凌晨1时17分，刘东驾车在一酒吧附近停车，并未下车，随后其女友上了他的车。2时04分，张行和朋友吴天驾驶黑色车辆，来到酒吧，正好停在刘东车的后面。

2时59分，张行等人从酒吧出来驾车到一烧烤店就餐。就在他们停车后不久，刘东驾驶着灰色轿车也开到了烧烤店附近，并找到了一个可以观察到黑色车辆的位置停车。其间刘东和女友周婷有用手指黑色车辆

停车的位置并相互交流的动作。3时30分，从刘东的车下来一男子，在烧烤店窗外来回观察情况。4时05分，张行等人从烧烤店出来，张行拉开车门驾车沿港湾街由西向东行驶，刘东开始一路驾车尾随。

根据车辆轨迹和监控录像显示，一路跟随的灰色轿车为了避免被黑色车辆注意到，其间还有绕路、躲避等行为，直到两车一前一后进入山上街等信号灯，当信号灯由红变绿时，黑色车辆还没来得及起步，灰色轿车突然先行起步直接撞在黑色车辆车尾造成追尾事故。

“碰瓷”敲诈勒索 涉恶团伙浮出

事后，黑色车辆的驾驶员张行称，因自己喝酒了，又是对方车辆撞的自己，所以第一次追尾的时候，他没有报警就开车走了，没想到对方一直追赶又多次驾车挤别，后在山水龙城路段二次肇事，对方说知道自己是酒后驾车，所以提出要4.7万元了结此事，可是自己身上没带钱，双方因此没有谈妥，对方主动报了警。

通过对所有线索的细致分析，警方大概梳理出了事情的原由——张行从酒吧出来的那一刻，灰色轿车里的人就盯上了他，而后来的一系列交通事故，都是这伙人故意上演的一场“碰瓷”闹剧，由此案件交给丹东交警支队和丹东元宝公安分局刑侦大队开展联合侦办。

经过深入挖掘，民警发现刘东同其女友周婷共计驾驶过3辆车，经常在凌晨尾随从某酒吧出来的车辆，侦查员怀疑酒吧有他们的内应，后经研判得出，该内应为酒吧服务员张山，同时在刘东涉及的多起交通事故中，还有一个男子也经常出现在案发现场，经分析得知该男子为郑齐，是刘东的好友。

至此，一个以刘东、周婷、张山、郑齐4人为组织的“碰瓷”敲诈勒索涉恶团伙逐渐浮出水面。近日，刘东等4名犯罪嫌疑人被抓捕归案。

从网络视频获得“灵感” 开始进行“碰瓷”犯罪

据到案后的刘东供述：今年6月下旬，他从网上看到一段“酒驾碰瓷”的视频后，觉得这个来钱快，就开始和女友周婷、好友郑齐及某酒吧服务员张山预谋实施敲诈勒索行为，刘东等人先是深夜在路上寻觅高档轿车，当发现对方进入酒吧后，就通知内应注意对方是否喝酒，如果喝了还出门驾车就会成为他们的目标，继而做出“碰瓷”行为。

据四名嫌疑人供述，自今年6月至今，他们共同实施敲诈勒索案件7起，其中犯罪既遂4起、未遂3起，共计敲诈勒索4.4万元。目前，刘东、周婷、张山、郑齐四名犯罪嫌疑人因涉嫌敲诈勒索罪，已被刑事拘留。

（文中人名皆为化名）
辽沈晚报、聊沈客户端特派丹东记者 王晓阳